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Μόσχας Κύριλλος: Πολύ φιλικές και αδελφικές οι 
σχέσεις μας με την Κοπτική Εκκλησία
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Μόσχας

Στις 9 Σεπτεμβρίου 2025, στην Πατριαρχική και Συνοδική 
κατοικία στη Μονή Ντανίλοφ στη Μόσχα, πραγματοποιήθηκε 
συνάντηση μεταξύ του  Πατριάρχη Μόσχας και Πασών των 
Ρωσιών κ.κ. Κυρίλλου και μελών της Επιτροπής Διαλόγου 
μεταξύ της Ρωσικής Ορθόδοξης Εκκλησίας και της Κοπτικής 
Εκκλησίας, η οποία συνεδριάζει στη Ρωσία.

O Πατριάρχης Κύριλλος καλωσόρισε θερμά τους συμμετέχοντες στη συνάντηση, 
αναφέροντας ότι λαμβάνει χώρα την ημέρα μνήμης του Αγίου Ποιμένα του 
Μεγάλου, ενός από τους ιδρυτές του αιγυπτιακού μοναχισμού. «Αυτός ο άγιος 
τιμάται εδώ και πολύ καιρό στη Μόσχα. Τον τιμούσαν ιδιαίτερα εκείνοι που 
υπερασπίζονταν τις πύλες της πόλης – πάντα προσεύχονταν στον Άγιο Ποιμένα 
όταν υπήρχε απειλή εισβολής μέσω αυτών των πυλών από εκείνους που 
προσπαθούσαν να βλάψουν την πρωτεύουσά μας»
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, είπε.

Απευθυνόμενος στον επικεφαλής της κοπτικής αντιπροσωπείας, Μητροπολίτη Λος 
Άντζελες Σεραπίωνα, ο Προκαθήμενος της Ρωσικής Ορθόδοξης Εκκλησίας τον 
παρακάλεσε να μεταφέρει τους χαιρετισμούς και την έκφραση της αδελφικής του 
αγάπης προς τον Πατριάρχη των Κοπτών Θεόδωρο Β΄. Ο Πατριάρχης Κύριλλος 
χαρακτήρισε τις διμερείς σχέσεις μεταξύ της Ρωσικής Ορθόδοξης Εκκλησίας και 
της Κοπτικής Εκκλησίας ως «πολύ, πολύ φιλικές, αδελφικές και αξιόπιστες».



Δέκα χρόνια συνεργασίας και διαλόγου με τους 
Κόπτες
Το 2025 συμπληρώνονται δέκα χρόνια από την ίδρυση της Επιτροπής, η οποία 
συστάθηκε για την εγκαθίδρυση ενός μόνιμου διαλόγου μεταξύ των δύο 
Εκκλησιών, σύμφωνα με το mospat.ru. Ο Μόσχας Κύριλλος σχολίασε ότι αυτή η 
προσπάθεια η οποία ξεκίνησε πριν δέκα χρόνια συνέβαλε σημαντικά στην ενίσχυση 
των διμερών επαφών και στην προώθηση της αμοιβαίας κατανόησης.

Τονίστηκε, επίσης, η σημασία των ετήσιων αμοιβαίων επισκέψεων Ρώσων και 
Κόπτων μοναχών, που διοργανώνονται στο πλαίσιο των δραστηριοτήτων της 
Επιτροπής. Οι επισκέψεις αυτές πραγματοποιούνται στο πλαίσιο της ανάπτυξης 
του διαλόγου μεταξύ της Ρωσικής Ορθόδοξης Εκκλησίας και της Κοπτικής 
Εκκλησίας.

Ο Πατριάρχης Μόσχας είπε ότι ο θεολογικός διάλογος μεταξύ των δύο εκκλησιών, 
αποτελεί μέρος της αλληλεπίδρασης μεταξύ της Ρωσικής Ορθόδοξης Εκκλησίας 
και της Κοπτικής Εκκλησίας. «Έχουμε μια πολύ θετική στάση απέναντι στα 
αποτελέσματα αυτού του διαλόγου και πιστεύουμε ότι μπορεί να συμβάλει στην 
προσέγγιση των Εκκλησιών μας από θεολογική άποψη και να ενισχύσει τη 
συνεργασία»,



δήλωσε.

Συνεχίζοντας τη συζήτηση, αναφέρθηκε στην εκκλησιαστική κατάσταση στην 
Ουκρανία και μίλησε για τις ενέργειες των αρχών της χώρας «που αποσκοπούν 
στην καταστροφή της κανονικής Ουκρανικής Ορθόδοξης Εκκλησίας».

Ο Πατριάρχης Μόσχας ευχαρίστησε για την ευγενική στάση της Κοπτικής 
Εκκλησία προς τους Ρώσους. «Γνωρίζω ότι ο κλήρος σας δείχνει φιλάνθρωπο 
φιλοξενία προς τον Ορθόδοξο λαό μας. Και το πιο σημαντικό, τόσο στο Κάιρο όσο 
και στην Χουργκάντα ​​υπάρχουν χώροι όπου συγκεντρώνονται οι Ορθόδοξοι Ρώσοι 
για προσευχή, όπου τελούνται κανονικές λειτουργίες. Ταυτόχρονα, στην Αγία 
Πετρούπολη και τη Μόσχα, βρέθηκαν κατάλληλοι χώροι και για τις ενορίες σας. 
Με αγάπη, συμμετείχαμε στην οργάνωση αυτού του μέρους της εκκλησιαστικής 
σας ζωής, κατανοώντας πόσο σημαντικό είναι για τους ευσεβείς πιστούς της 
Κοπτικής Εκκλησίας να έχουν έναν χώρο για προσευχή κατά την παραμονή τους 
στη χώρα μας», σημείωσε.

Πρόσκληση να επισκεφθεί την Αίγυπτο
Με τη σειρά του, ο Μητροπολίτης Λος Άντζελες Σεραπίων μετέφερε στον 
Πατριάρχη Μόσχας τους χαιρετισμούς και τις ευχές του Προκαθημένου της 



Κοπτικής Εκκλησίας και παρέδωσε την επιστολή του στον Προκαθήμενο της 
Ρωσικής Ορθόδοξης Εκκλησίας. Παράλληλα, εξέφρασε την ελπίδα ότι θα 
επισκεφθεί την Αίγυπτο εν ευθέτω χρόνω.

«Ο εκπρόσωπος της Κοπτικής Εκκλησίας εξέφρασε την αλληλεγγύη του προς την 
βαθιά ανησυχία και τον ψυχικό πόνο που εξέφρασε ο Πατριάρχης Κύριλλος σε 
σχέση με τη σοβαρή κατάσταση της Ουκρανικής Ορθόδοξης Εκκλησίας, η οποία 
βιώνει σήμερα διώξεις από τις κρατικές αρχές. Ο Μητροπολίτης Σεραπίων 
σημείωσε ότι οι Κόπτες Χριστιανοί προσεύχονται για τους πιστούς της Ουκρανικής 
Ορθόδοξης Εκκλησίας και για όλους όσους υποφέρουν σήμερα», αναφέρει το 
mospat.ru.



Συνεχίζοντας τη συζήτηση, τόνισε τη σημασία του έργου της Επιτροπής Διαλόγου 
μεταξύ της Ρωσικής Ορθόδοξης Εκκλησίας και της Κοπτικής Εκκλησίας, η οποία 
δημιουργήθηκε πριν από δέκα χρόνια, και σημείωσε με ευγνωμοσύνη τη μεγάλη 
συμβολή στο συνολικό έργο του συμπροέδρου και των συμμετεχόντων από το 
Πατριαρχείο Μόσχας. Μεταξύ των σημαντικών τομέων συνεργασίας, εκτός από 
τον θεολογικό διάλογο, ο Συμπρόεδρος της Επιτροπής από την κοπτική πλευρά 
ανέφερε την ανταλλαγή επισκέψεων από μοναστικές αντιπροσωπείες των δύο 
Εκκλησιών. Η τελευταία επίσκεψη στη Ρωσία από Κόπτες μοναχούς ολοκληρώθηκε 
την προηγούμενη μέρα.

Ένας άλλος τομέας κοινής εργασίας είναι οι ανταλλαγές φοιτητών, ιδίως η 
εκπαίδευση Κόπτων φοιτητών σε θεολογικές σχολές της Ρωσικής Ορθόδοξης 
Εκκλησίας, καθώς και η βοήθεια προς τους Κόπτες νέους για την εισαγωγή τους 
στα ρωσικά πανεπιστήμια. Ο Μητροπολίτης Λος Άντζελες Σεραπίων ευχαρίστησε 
την Ρωσική Ορθόδοξη Εκκλησία για τη βοήθειά της στο έργο της ίδρυσης 
Κοπτικών εκκλησιαστικών κοινοτήτων στη Μόσχα και την Αγία Πετρούπολη και 
για τη βοήθειά της προς τους Αιγύπτιους Χριστιανούς στη Ρωσία.

Στο τέλος της συνάντησης, ο Πατριάρχης Κύριλλος απένειμε βραβεία σε ορισμένα 
μέλη της Επιτροπής Διαλόγου μεταξύ της Ρωσικής Ορθόδοξης Εκκλησίας και της 



Κοπτικής Εκκλησίας.








